

古墨轻磨满几香 砚池新浴灿生光



李庆芝(左)和老伴儿共同展示画作《淡泊自心 富贵由意》

(编者按)在上期的《社区故事》栏目中,我们刊登了三位枫韵书画苑“老学生”的文章,得到了读者的广泛好评。本报记者联系到枫韵书画苑的老师及学生们,对绘画班进行实地考察,“老学生”们给记者带来了一段快乐的采访之旅。本期的《社区故事》,我们就好好给您讲讲枫韵书画苑的故事……

坐落于苹果园街道下庄社区居委会的枫韵书画苑,成立于2010年5月18日。2009年,西山枫林四区落成入住了,刚刚搬到同一个小区的居民们相互之间还不认识。老人们常说“远亲不如近邻”,为了让小区大家庭的成员们尽快地熟悉起来,使社区早日拥有浓郁的家庭气氛,居委会的工作人员到社区居民家中走访。这一走访,广电总局退休老干部张新宁便走进了大家的视线。这位退休老党员、社区优



枫韵书画

秀志愿者对绘画有着浓厚的兴趣和很深的造诣,热心公益的她更是非常愿意无偿给邻居们传授绘画知识。居委会的工作人员立即在社区开展民意调查,没想到,小区里的很多居民都踊跃报名参加绘画班。于是,在居委会的大力支持下,先后22位学员跟着张新

宁老师系统地开始学习绘画。起初,绘画班每周上一次课,学生们的积极性也很高,每堂课都准时出席,回家后继续刻苦练习。渐渐地,张老师发现跟着自己学习绘画的更多都是年过花甲的老人,反应能力和领悟能力都没有年轻时候那么好了,他们也大多没有绘画基础,有些人甚至连画笔都没有握过。于是,张老师果断修改教学计划,改为每两周上一次课,让大家有充足的时间消化吸收课堂上所学习的知识,也可以认真细致地完成课堂作业。这样一来,课堂上张老师抓紧时间多讲授新知识,让学生们不白跑这一趟;课堂下,子孙满堂的学生们也可以更加从容地安排好自己的绘画时间和家庭琐事,既不影响日常生活,又满足了自己的绘画兴趣,让生活井然有序且丰富多彩着。

枫林书画苑的“班长”江永丽阿姨承担了大部分的班级工作,在学习过程中也是最上进的。她讲解自己画作时专业的水准和眼神中闪耀的光芒,让记者恍然间感觉她更像是一位书画“大家”。江永丽阿姨给记者介绍了工笔画的绘画常识,并用自豪的语气介绍班里的同学们对待绘画的认真态度:“大家怕买来的熟宣纸‘走矾’,在绘画前都要自己亲自将宣纸‘矾’三次。每当完成一幅经过‘三矾九染’的作品,就像看到自己的孩子渐渐长大一样,满眼都是完美,怎么看怎么好。”在展示她的作品《寿字图》时,江阿姨特意“考”了记者一个问题:“你知道这宣纸泛黄的颜色是怎么做出来的?”原来,是江阿姨用普洱茶水浸泡过宣纸,将白纸做旧,表现出仿古的效果,让这《寿字图》看起来更有韵味。

“老学生”李庆芝的家人非常支持她

的“绘画事业”,在采访的过程中,李阿姨的老伴儿特意从家里赶来,做李阿姨的“搬运工”,从家里扛来已经装裱好的绘画作品。看着李阿姨在众人面前展示作品、讲述创作灵感,憨厚的老伴儿只是默默地站在一旁微笑。不得不承认,此时记者的思绪已经从李阿姨的作品中游离出来,在心里感慨着这种相濡以沫的感情,这种彼此扶持的人生、这种经过几十年历练出的大爱。

绘画班是一支“娘子军”,在这支队伍里唯一的男学员陈卫国被大家称为“党代表”。不仅跟张老师学习工笔画,陈卫国还以此为基础,自学了写意画。身体健康的陈叔叔退休后喜欢到处旅游,现在无论走到哪里,都把画笔、颜料、宣纸带到哪里。原来用来喝酒、打牌的时间,现在也都用来钻研绘画,身体越来越棒,心态也越来越好。历时一上午的采访结束后,记者在小区里又碰到了抱着小孙子遛弯儿的陈叔叔,原来他每天中午负责带小孙子晒太阳,给老伴儿腾出工夫做午饭。这样老有所为、老有所乐,自在享受天伦的生活,不正是我们大家梦寐以求的吗?

采访中 youngest 的学员张秋菊,说得最多的就是对居委会领导和张新宁老师的感激。如果没有居委会的帮助,他们就没有这个学习绘画、提升自己的平台;如果没有张老师无私的奉献,他们就不会在这么短的时间内提高自己的绘画水平。张老师只要有机会就带领大家去参观画展,边欣赏边讲解,让学生们学会欣赏好作品,就算自己画不出大师的水平,也可以达到大师的欣赏境界。除此之外,张老师还经常跟大家沟通家庭关系的经营和邻里相处之道。在共同学习的过程中,大家越来越敞开心扉,把眼界放得更远,更加认真地观察生活中的美好,笑对人生。

这次接受采访的几位“老学生”大多已年过花甲,作为年轻记者,他们中有些阿姨的年纪都可以做我的奶奶了。当得知有人要来采访绘画班的时候,老人们非常开心也非常重视,早早地就准备好了各自的“发言稿”,把自己最为自豪的绘画作品带到教室挂好。言谈中不仅流露出对绘画的热爱,对老师的感恩,也让记者深深感受到老人们内心中对“重视”与“认可”的渴望。作为晚辈,听老人们讲讲自己退休后多彩的生活、讲讲他们的人生感悟,从中感受他们对生活的热爱是一件既有趣又温暖的事情。当我们为我国人口平均寿命延长而欣喜的同时,也应该更加关注老年人的心理健康,让他们退休后的人生像年轻时一样灿烂、一样辉煌!

吴丹



张新宁老师(右二)为学生讲解绘画作品



《百花寿》卢光艳



张新宁老师画室一隅



《盛世和声》张新宁

征稿启事

亲爱的读者朋友们:
“社区故事”征稿啦!欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事,有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来,也可以将相关线索提供给本报编辑。
稿件、线索一经采用,即付相应稿酬!欢迎大家踊跃投稿!
投稿邮箱:
sjsbshequ@163.com
联系电话: 88699820-1111
联系人: 吴丹